

基于程序违法二审发回重审问题研究 ——以管辖错误为视角

周 庆, 暴梦洁

(郑州大学 法学院, 河南 郑州 450001)

摘要:二审发回重审是作为程序违法责任的一种,是程序法定原则和程序独立精神的体现。现行刑事诉讼法在应对管辖错误这一重大程序违法行为时存在短板。长期以来我国刑事诉讼法中管辖权异议制度都呈现缺位状态,因此二审发回重审作为管辖错误的事后救济机制具有重大现实意义。但是不论在立法还是司法实践中,对管辖错误的程序违法性都始终欠缺一个正确的认知,且发回法院“一刀切”地指向第一审法院,不利于基于管辖错误二审发回重审问题的科学解决。有必要借鉴其他国家或地区在处理相似问题时的有益经验,正确认识管辖错误的程序违法程度,将其纳入二审发回重审的“直接发回事由”,并对发回法院的范围作适当的扩大,更加科学合理地解决基于管辖错误二审发回重审问题。

关键词:程序违法; 管辖错误; 发回重审; 发回法院

中图分类号:D915.18 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)01-0109-05

一、问题的提出

一个正当的审判以正当程序为必要,在我国“重实体,轻程序”传统诉讼观的影响下,长期以来,程序问题都不为学者和法律职业工作者所重视,程序被视为实体的附庸或者实现实体价值的工具。但是随着法治的不断成熟和完善,“程序是法律的心脏”“正是程序决定了法治与恣意的人治之间的基本区别”^[1]等关于程序重要性的讨论体现了理论界对其独立价值的愈发关注与重视。在此背景下,学者们对如何实现程序独立价值进行了诸多讨论,其中如何对程序违法进行制约和归责是讨论的重点。一个完整的法律规则必然包括法律后果的内容,无法律后果则无法律规则,程序规则亦是如此,没有程序违法后果责任的威慑和倒逼,各种程序条款必然成为一纸空文。发回重审是上诉法院对程序违法案件的归责方式之一^[2],它的制裁性在于对下级原审法院裁判结果的完全否认,要求其重新审判,这种要求其重新审

判的态度和行为构成了对原审法院的训诫和压力,使得原审法院不得不审慎地重新开始裁判程序,从而维护程序的正当性,实现程序独立价值。而在现行法意义上的“发回重审”仅指发回原审法院,表面上看这符合审判管辖原则的要求,也有助于原审法院及时总结审判经验^[3],在不可挽回之前及时纠错,利用自身的案情了解优势利用正当、正确的程序重新慎重审判,但从实际看,也存在诸多问题。比如超期羁押、上下级法院情绪对立、重组后的合议庭的审判压力等问题,尤其是在原审法院存在管辖错误或者管辖不适当(比如违反法院整体回避)的情形下,该原审法院对案件的审判从最初就欠缺法律的授权,天然地具有不正当性,属于违法审判,再次发回原审法院显然既不正当,也不合理。

二、基于程序违法发回重审的法律分析

诉讼程序具有特定的时空连续性和前后次序

收稿日期:2020-11-07

作者简介:周 庆(1964-),女,回族,河南南阳人,郑州大学法学院副教授,硕士生导师。

暴梦洁(1995-),女,河南安阳人,郑州大学法学院硕士研究生。

性,“诉讼应依法定的时间先后和空间结构展开并作出终局决定,从而使诉讼保持有条不紊的稳定状态”^[4]。一般来说,“经过程序认定的事实关系和法律关系,都被一一贴上封条,成为不可动摇的过去”^[5]。刑事诉讼程序回转,又称为刑事诉讼程序的倒流。^[6]刑事诉讼程序原则上禁止回转,但是当出现超越程序安定价值的考量因素时,作为对“禁止回转”原则的必要补充和调整,程序回转就应该得到允许。基于程序违法发回重审即法定的程序回转的形式之一,它是一种上诉法院和原审法院之间纵向程序运作的逆向流动。

1. 我国关于基于程序违法发回重审的规定。“在一个选择依法而治的国家,制度设计基本都要通过法的形式体现出来。”^[7]我国刑事诉讼法关于程序违法规制的制度规范体现于第238条,在上诉法院对于原审法院程序违法行为的处理上,第一、第二、第四款分别对违反公开审判规定,违反回避制度,审判组织不合法三种情形规定一律撤销原判,发回原审法院重新审判。^[8]这三种情形被称为“绝对发回事由”,一旦出现,不再作其他判断,直接发回。同时该条还在第三、第五款确定了“可能影响公正审判”的“相对发回事由”,对于剥夺或者限制了当事人的法定诉讼权利以及其他违反法律规定的诉讼程序的行为额外增加了“可能影响公正审判”的判断条件。在这种判断原则下,程序违法并不必然会被发回重审,只有在该项程序违法达到可能影响公正审判的程度,才会被允许发回重审。毋庸置疑,刑事诉讼法第238条对于实现程序的独立价值,保障程序正义,维护程序审判利益具有重要意义,但是也存在着二审法院直接发回重审的程序违法事由规定不全以及发回法院过于单一等问题。

2. 我国现行法规定存在的问题。

(1)二审“绝对发回事由”狭窄。管辖错误毫无疑问属于重大的程序违法行为,但是单从法条来判断,其并不在明确的三种“绝对发回事由”范围内,那么就只能将其放置在“相对发回事由”中的“兜底条款”“其他违反法律规定的诉讼程序的行为”内进行考量,亦即对于管辖错误案件,还要进行是否可能影响公正审判的判断。但是笔者认为,管辖错误属于重大的根源性的程序违法情形,其与一般性的“小打小闹”的程序违法行为不可同日而语,管辖正确不仅是法定法官原则的体现,更是公正审判的必备条件。^[9]原审法院的管

辖错误是对公正审判的负向影响和破坏,再进行是否“可能影响公正审判”的判断不符合诉讼效率的要求。现行法显然对管辖错误的违法程度欠缺一个正确的认知。

(2)发回法院单一。根据我国现行刑事诉讼法的规定,无论是基于实体原因亦或是程序原因的二审发回重审案件的发回法院都只能是原审法院。从程序违法发回重审的视角来看,发回原审法院表面上贯彻了审判管辖法定原则,符合由犯罪地法院管辖为主的审判要求,有助于时间和空间上更接近案件的原审法院消除自身的程序瑕疵,重新进行审慎、公正的审判。不得不说,在很多情况下,发回原审法院更符合诉讼经济的要求,更有助于案件不加延迟的解决。但是在管辖错误或者管辖不适当的情形下,发回原审法院进行重审就显得欠缺正当性和合理性了。因为管辖错误或者管辖不适当本身就使得原审法院的管辖缺乏法律依据,天然的具有不正当性,在原审法院管辖欠缺正当性的前提下若再次发回原审法院重审岂不是错上加错、得不偿失。

三、基于程序违法发回重审的比较考察和启示

他山之石,可以攻玉。我国关于基于程序违法发回重审的法律规定尚存在问题和弊端,特别表现在对管辖错误的程序违法程度认识不足以及“一刀切”的发回原审法院重审的科学性、合理性欠缺。有必要借鉴和考察其他国家和地区关于程序违法发回重审案件特别是管辖错误的处理经验,为我国解决基于程序违法二审发回重审问题提供思路。

1. 德国、日本和我国台湾地区关于程序违法发回重审的比较考察。

(1)德国。德国实行两级上诉制度,依次为上告和上诉。上告程序又被称为一般性上诉,可以针对一审裁判中的事实认定和法律适用提出异议,二审法院仅在一审法院出现管辖错误的情形下才会将案件发交适当的法院重审,其他情形下如果认为上告理由成立的,二审法院会自行改判。上诉程序又被称为法律性上诉,只能针对一审或者二审裁判的法律适用问题提出异议,异议成立的,需要进行“无害错误”检验,即该程序错误存在与否,判决结果都不会有所不同时,该错误才被认为是无害的。不属于无害错误的,案件才会被发

回重审。但是对于一些重大的程序错误，则无需经过这种检验，这些重大错误包括：法院没有管辖权；依法应当回避或者基于理由应当被撤换的法官参与了案件审判；法律要求在审判时出庭的人没有在庭审中出庭；在没有足够理由的情形下不公开审理；书面判决没有在刑事诉讼法典第二百七十五条所规定的时限内签署；法庭的决定是非法的并且明显限制了辩方权利等。^[10]关于发回的法院，德国刑事诉讼法典第354条规定，应当将案件发回作出原判决法院的另一审判机关或者审判庭，或者交发属于同一个州的另一个同级法院。

(2)日本。日本同样实行两级上诉制度，依次为控诉和上告。^[11]与德国相类似，控诉可以针对事实或者法律错误提出异议，而上告只能针对法律错误提出异议。在确有管辖错误和公诉不受理等情形下，控诉法院和上告法院在判决撤销原判决的同时，应当将案件发回原审法院或者移交与原审法院同级的其他法院。只有属于日本法律中“绝对控诉理由”和“相对控诉理由”的程序错误才会被允许撤销原判发回重审。根据日本刑事诉讼法的规定，下列七种情形属于绝对控诉理由：判决法院没有依照法律规定组成的；依照法令不得参与判决的法官参与判决的；违反审判公开的规定的；管辖违法或者管辖错误的；违法受理公诉或者不受理公诉的；对请求审判的案件没有予以判决，或者对没有请求审判的案件作出判决的；判决没有附具理由，或者理由有矛盾的。属于绝对控诉理由的程序错误，不需进行额外的判断，都会导致判决被自动撤销并被发回重审。而相对控诉理由，指的是虽不属于绝对控诉理由，但是由于其存在导致判决根本不同的程序错误。换言之，程序错误与判决存在因果关系。关于发回的法院，日本刑事诉讼法第413条规定，应当将案件发回原审法院或第一审法院，或者移送与原审法院或第一审法院同级的其他法院。

(3)我国台湾地区。我国台湾地区同样实行两级上诉制度，二审上诉针对事实问题，三审上诉针对法律问题。三审程序中，只有当程序错误与判决当然违背法令以及对判决影响相当时，原判决才被允许撤销并发回重审。台湾刑事诉讼法第379条对判决当然违背法令的情形进行了规定：法院之组织不合法者；依法令或者裁判应回避之法官参与审判者；禁止审判公开非依法令之规定者；法院所认管辖之有无系不当者；法院受理诉讼

或者不受理诉讼系不当者；除有特别规定外，被告未于审判期日到庭而径行审判者；依本法应用辩护人之案件或已经指定辩护人之案件，辩护人未经到庭辩护而径行审判者；除有特别规定外，未经检察官或自诉人到庭陈述而径行审判者；依本法应停止或更新者；依本法应于审判期日调查之证据而未予调查者；未予被告之最后陈述机会者；除本法有特别规定外，已受请求之事项未予判决。或未受请求之事项予以判决者；未经参与审理法官参与判决者；判决不载理由或所载理由矛盾者。对上述程序错误，不需作额外判断，三审法院得直接撤销原判发回重审。对于其他程序错误，需满足与判决结果存在因果关系之条件方得撤销原判发回重审。关于发回法院，台湾刑事诉讼法第401条规定，第三审法院因前三条以外之情形而撤销原审判决者，应以判决将案件发回原审法院，或发交与原审法院同级之他法院。

2. 对上述国家和地区在基于管辖错误发回重审做法的综合分析。在实行相同的审级制度的背景下，上述国家或地区在基于程序违法发回重审的做法中共性远远大于个性。首先，虽然发回重审的具体事由有所差异，但是它们都对程序违法的程度进行了限制，即并非所有的程序违法或程序错误都必然引起撤销原判发回重审的结果，都根据程序违法程度区分为“直接发回”事由和“相对发回”事由。具体到管辖错误这一程序违法行为来说，上述国家和地区都无一例外的将其作为直接发回事由，无需再进行“无害错误”或者“与判决结果的因果关系”检验。

再者从发回法院的范围来看，相较于我国发回法院单一性的特点，德国、日本和我国台湾地区的发回法院的选择范围显然更广，还包括与原审法院同级的其他法院。更多的可选择法院使得这些国家和地区在处理基于程序违法发回重审的问题时更加灵活科学，毕竟并不是所有的案件都适宜发回至原审法院。“一刀切”地将发回法院限定为原审法院，在原审法院管辖失当的情况下不够妥当。

四、我国基于管辖违法发回重审 案件的改革进路

对其他国家和地区基于程序违法发回重审案件的处理规定进行比较考察之后，为我国的改革方向提供了思路和启示，特别是对管辖错误案件

发回重审的完善提供了可靠经验。

1. 将管辖错误纳入直接发回事由。管辖错误,是法定的管辖秩序的一种错位状态。广义的管辖错误包括职能管辖错误和审判管辖错误,由于本文是在二审发回重审的背景下对管辖错误进行讨论,因此不再对职能管辖错误进行赘述,仅对审判阶段的管辖错误进行研究和探讨。

我国现行的程序违法直接发回事由有三种,违反公开审判原则、违反回避制度以及审判组织不合法。按照刑诉法规定的立场,管辖错误只能放置在相对发回事由“其他违反法律规定的诉讼程序的行为”中进行解释,也即还要额外地对该项程序违法是否可能影响公正审判进行判断。^[12]但是我们认为,管辖作为诉讼程序公正的第一道关卡,管辖正确与否关系到整个刑事追诉的容许性问题,关乎国家刑罚权的正当行使,它是整个刑事审判得以公平公正展开的基础和起点。管辖错误不同于一般性的程序违法行为,其程序违法性不容忽视和低估,在任何诉讼阶段发现管辖错误问题,都应该毫不迟延地及时纠正。因此应该在原有的三种程序违法直接发回事由的基础上,将管辖错误扩充进去,不再额外进行是否可能影响公正审判的判断。而且在我国刑诉法管辖权异议制度缺位的情境下,将管辖错误纳入程序违法直接发回事由作为事后救济措施的一种具有现实意义。

2. 扩大发回重审法院的范围。我国现行刑诉法排除了其他法院的管辖权,将发回法院限定为原审法院。这在应对原审法院管辖错误或者管辖失当的情形下难以周延。在借鉴其他国家和地区的处理经验后,应该将我国发回重审的法院范围进行适当的扩大,除了原审法院之外,还应包括与原审法院同级的其他法院,并且在不同管辖错误的情形下应该有不同的处理规则。

(1)原审法院违反地域管辖的规定。该种情形下,原审法院的无权管辖是出于地域的因素。根据有权管辖的法院与原法院是否跨行政区划来区分,如果同在二审法院的管辖区域内,则二审法院可以直接发至有权管辖的法院重新审判。比如A市b区的法院无权管辖了A市c区的案件,由于b区和c区同在A市中院的管辖范围内,因此A市中院在二审中发现b区法院管辖错误后,可以直接将案件发至c区法院重审。

如果有权管辖的法院与原审法院不在二审法

院的管辖范围内,比如A市b区法院无权管辖了C市d区法院的案件,A市中院在二审中发现b区法院管辖错误的,A市法院不能直接发至C市d区法院,要先报请A市中院和C市中院的共同上一级法院,由该上一级法院指令A市中院将案件发至C市d区法院重新审判。并且由于该种情形下,地域跨度较大,易给被告人增加额外的诉讼负担,出于对被告人诉讼主体地位的尊重,此时应该赋予被告人一定的程序选择权,即被告人同意原审法院无权管辖的,则因被告人的明示同意原审法院的管辖错误得到治愈,有其他上诉理由的,二审法院继续审理,不再发回。^[13]或许会有学者质疑这种事后的对无权管辖的追认是否足够消除管辖错误的违法性,使得原本违法或者失当的管辖变得正当。笔者认为,对管辖错误或者失当的纠正,归根到底是为了弥补被告人在正当程序上的审级利益,防止被告人仅经过一次公正程序审判诉讼即告终结,此刻之所以不提及公诉机关程序利益的维护,是因为原审法院本就是检察院有意识选择的结果,而被告人则是被动的被交付原审法院审判,因此此处仅考虑对被告人程序审级利益的维护。既然属于被告人的个人利益,那么就应该赋予其一定的自主权,允许其自由处分,当被告人利益权衡后,预估到即便被交付其他有权管辖的法院重新审判后也不会带给他更加有利的诉讼结局时,他的这种事后对原审法院管辖权的追认就是应该得到认可的。

(2)原审法院违反级别管辖的规定。地域管辖更多考虑的是诉讼效率,而级别管辖涉及审级利益,对国家审判权的具体划分以及被告人的诉讼权利的维护具有更加重大的意义。因此在处理级别管辖错误案件时应该更加审慎严格,不得无视“不诉不理”的控诉原理直接在法院系统内部进行案件流转。应该按照司法解释的精神,由二审法院发回原审法院,原审法院将案件退回原公诉机关,由原公诉机关将案件上报至上一级检察院重新提起公诉。此时的违反级别管辖单指原审法院违法越级管辖了应当由上一级法院审判的案件,并不包括上级法院违法管辖下一级法院案件的情形。因为按照刑诉法第24条的规定,上级法院在必要的时候可以审判下级人民法院管辖的第一审刑事案件,所以严格意义上并不存在上级法院违法管辖下级法院一审案件的情形。

(3)管辖错误案件发回重审后出庭参加公诉

机关的确定。级别管辖错误案件由于最终处理结果是退回原公诉机关,因此尚不涉及检察院出庭参加公诉的问题。但是在地域管辖错误案件中,由于案件发回的是与原审法院同级的其他法院,那么原公诉机关的立场就显得颇为尴尬,究竟是仍旧由原公诉机关赴有权管辖法院所在地继续出庭参加公诉还是将案件移交给有权管辖法院所在地对应的同级检察院值得商榷。笔者认为,若原审法院和被发回的同级其他法院同在二审法院的管辖区域内,原公诉机关赴其他同级法院的出庭成本虽然会略高于对应的原审法院,但是仍然在可控范围内,是可以容忍的。但是若原审法院和被发回的其他同级法院不在同一行政区划内,继续交由原公诉机关继续出庭参加公诉则不再妥当,在时间成本、空间距离等方面面临众多阻碍。可以由原公诉机关在“检察一体”原则下将全部案卷材料移交给与被发回法院对应的同级检察院,由其继续接下来的诉讼活动。但是应该注意的是,应该给该被移交的同级检察院留足必要的公诉准备时间。

五、结语

我国现有的程序违法发回重审的规定虽然一定程度上体现了程序法定和程序制裁理念,但是在程序违法发回事由以及发回法院的范围方面尚存在完善空间。本文以管辖错误的程序违法行为为视角,指出目前我国对管辖错误的程序违法性认识不足以及发回法院单一欠妥的问题,主张借鉴其他国家和地区在处理相似或者相同问题时的做法,在现有的程序违法发回事由的基础上,增加管辖错误作为直接发回事由,不再进行“可能影响公正审判”的判断,提高对管辖错误的程序违法性认知,并将与原审法院同级的其他法院纳入到发

挥范围内以实现对管辖错误发回重审案件处理的周延性。

[参 考 文 献]

- [1] 李建玲.论刑事诉讼程序回转[J].政法论丛,2011(5):89-94.
- [2] 杨杰辉.基于程序违法的发回重审研究[J].中国刑事法杂志,2013(7):75-83.
- [3] 蔡雨薇.基于程序违法的刑事二审发回重审制度探究——以《刑事诉讼法》第227条第(5)项为视角[J].法律适用,2016(10):80-85.
- [4] 刘璐.刑事程序回转研究[D].北京:中国政法大学,2012.
- [5] 葛琳.刑事诉讼程序回转现象之反思——以检察院“退处”和二审法院“发回重审”为研究范例[J].西部法学评论,2010(6):84-94.
- [6] 曾军,杨毅伟.浅析刑事诉讼程序回转——以检察机关撤回起诉权为视角[J].中国刑事法杂志,2009(12):60-64.
- [7] 司春燕.试论良法及其标准[J].湖北工程学院学报,2013,33(5):103-106.
- [8] 陈卫东,李奋飞.刑事二审“发回重审”制度之重构[J].法学研究,2004(1):115-132.
- [9] 王一超.刑事诉讼管辖的“不确定”危机及矫正——兼对管辖制度价值的检讨[J].财经法学,2016(1):100-113.
- [10] 姜兰兰.刑事程序回转问题研究[D].上海:华东政法大学,2009.
- [11] 张创发.刑事诉讼程序回转问题研究[D].南宁:广西民族大学,2013.
- [12] 曾蔚.我国刑事诉讼中管辖权异议制度建立设想[J].江汉论坛,2004(7):138-141.
- [13] 张曙.刑事诉讼中的管辖错误及其处理[J].法学家,2020(3):114-125.

(责任编辑:胡先砚)